
CUVINT INAINTE

Pentru a-şi apăra pămîntul pe care s-a născut şi pe care
şi-a durat civilizaţia proprie, pentru a-şi menţine însăşi fiinţa

etnică, ameninţate deopotrivă de contropitorii străini, poporul
nostru a făcut grele sacrificii de-a lungul eroicei, dar drama
ticei sale istorii. Veac de veac, vatra strămoşească a fost udată

cu sînge, popor şi ţară îngemănîndu-se într-o unitate indestruc
t ib ilă . Această unitate şi-a găsit ca aspiraţie şi rod al luptei
întregii naţiuni române, o îndreptăţită şi strălucită încununare
în anul 1918, cînd Transilvania, parte inseparabilă a teritoriului
naţional românesc şi vatră de etnogeneză a poporului român,
s-a unit cu ţara, desăvîrşindu-se astfel prin întregirea Româ
ni ei, unitatea statal-politică .

lncercinâ să întrerupă o dezvoltare organică şi să sfărîme

unitatea teritoriului naţional românesc, Dictatul fascist de la
V iena, din august 1940, impus de Germania hitleristă şi Italia
fascistă, a răpit României nordul Transilvaniei şi l-a anexat
Ungariei horthyste. S-a instalat astfel, pe acest teritoriu
afirmă generalul-locotenent âi, Ilie Ceauşescu r: "un regim de
ocupaţie imperialist, de tip fascist", horthyştii dezLănţuind "o
cruntă teroare, tinzînd să anihileze elementul românesc prepon
derent", In acest scop, ei au "recurs la crime şi atrocităţi rar
în tîlnite în istoria umanităţii".1

Poporul român şi-a manifestat, sub diferite forme, pro
testul ş i împotrivirea faţă de dictatul fascist şi a 'refuzat să-i

recunoască vreodată valabilitatea ,
Ridicîndu-se îm potriva dictaturii militaro-fasciste instau

rate la cîrma ţării şi a războiului hitlerist în ·care a fost antre
nată România, forţele patriotice naţionale au fos t în perma
nenţă animate de idealul scump al restabilirii independenţei şi

suveranităţii naţionale, a integrităţii patriei. Anularea Dictatu
'lu: de la Viena şi eliberarea nordului Transilvaniei de sub
ocupaţia hitleristo-horthystă a constituit unul din factorii esen
iial: de unire a forţelor naţionale democratice intr-o platformă

de luptă comună.2
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Implinirea acestei năzuinţe fierbinţi a fost posibilă odată
cu înfăptuirea revoluţiei de eliberare socială şi naţională, "ac
tul energic de voinţă al întregii noastre naţiuni, strălucită

afirmare a hotărîrii poporului român de a zdrobi orice domi
naţie străină, de a fi liber şi deplin ştăpîn în ţara sa, de a-şi

hotărî singur âestineie" ?
. Revoluţia din august 1944 deschide calea eliberării patriei

de sub dominaţia fascistă, imperativul realipirii nordului Tran
silvaniei, dorinţă împărtăşită de întregul nostru popor, fiind
limpede exprimat în primele documente politice şi militare.
"Alături de armatele aliate şi cu ajutorul lor, mobilizînd toate
forţele naţiunii - se spunea în Proclamatia regelui difuzată la
radio în seara zilei de 23 August 1944 - vom trece hotarele
impuse prin actul nedrept de la Viena, pentru a elibera pămîn

tul Transilvaniei noastre de sub ocupaţia străină".

Alăturîndu-se cu întregul său potenţial economic şi militar
coaliţiei antihitleriste, luptînd eroic pentru eliberarea terito
riului naţional, România şi-a adus deopotrivă contribuţia activă

la victoria deplină împotriva fascismului. Un succint bilant doar
al efortului ei militar se prezintă astfel: efectivul armatei ro
mâne s-a ridicat la aproape 540.000 de oameni; în cursul celor
260 de zile de lupte ea a străbătut peste 1.800 km în dispozi
tivul forţelor germano-ungare, de la ţărmurile Mării Negre pînă

2n apropiere de Praga, a traversat circa 20 de masivi muntoşi,

a forţat 12 cursuri de apă, a eliberat 3.831 de localităţi şi alte
aşezări, dintre care 53 de oraşe, a provocat inamicului pierderi
cif rate la 136.529 prizonieri şi morţi, echivalentul a 14 divizii
germane.

Pierderile armatei române, în cele nouă luni de război anti
hitlerist, s-au ridicat la aproape 170.000 (morţi, răniţi şi dis
păruţi).4

La acestea s-a adăugat uriaşul efort economic şi financiar,
a cărui valoare a depăşit un miliard de dolari (valută 1938) .

In ansamblul luptelor desfăşurate pentru eliberarea pa
triei se integrează şi luptele care au avut loc pe teritoriul jude
ţului Mureş, dezrobit în urma unor încleştări crîncene cu ar
matele hitleristo-horthyste, prin legendare sacrificii şi fapte de
eroism nepieritor, înscrise în marea epopee românească a luptei
pentru libertatea, independenţa şi unitatea României.

Aprecierile cuprinse în diferite tratate şi lucrări de spe
cialitate sînt elocvente. Astfel, în monumentala monografie
România în războiul antihitlerist, referit07' la luptele de la
Oarba de Mureş, se afirmă: "Prin violenţa şi caracterul ei ne-
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cruţăior, bătălia de pe Dealul Sîngeorgiu constituie unul dintre
cele mai grele episoade ale luptelor duse de forţele noastre
pentru eliberarea părţii de nord a Transilvaniei . In aceste lupte
neasemuit de înverşunate s-au manifestat din plin patriotismul
fierbinte, vitejia şi spiritul de sacrificiu ale ostaşilor români". fi
Gen. maior dr . I . Cupşa apreciază într-o altă lucrare: "Luptele
duse în zona dealului Sîngeorgiu aU fost cele mai grele şi mai
sîngeroase dintre cele desfăşurate de unităţile Armatei 4 române
în Transilvania" .6 Iar lt. col. (1') Pavel Laurenţiu scrie: "Luptele
duse pentru cucerirea înălţimilor de la Hădăreni şi pînă la
Tîrgu-Mureş, de către trupele Armatei a 4-a au fost cele mai
grele şi pline de sacrificiu din toată Transilvania anului 1944".7
Numai în bătălia de la Oarba de Mureş pierderile trupelor ro
mâne s-au ridicat la 10.800 de militari (morţi, răniţi şi dispă

ruţi), adică mai 'mulţi decît în întreg războiul de independenţă

din 1877-1878.8

In paginile acestei cărţi ne-am propus să reconstituim eroi
ca epopee de pe Mureş, să evidenţiem vitejia şi jertfa armatei
române şi a locuitorilor acestor meleaguri scăldate de Mureş şi

Tîrnave, care s-au aflat trup şi suflet alături de ea.
Bătăile inimilor noastre, o mărturisim, au însoţit şi ele în

permanenţă pe ostaşul român, "care, mai totdeauna ud pînă la
piele şi nemîncat la vreme, obosit şi tremurînd de' frig, a ata
cat cu un elan de nestăvilit rezistenţele fasciste, sfidînd adesea
şi ploaia de gloanţe şi de obuze şi vitregiile vremii, stăpînit de
un singur gînd - să-şi îndeplinească datoria pentl'u care fusese
chemat la luptă de către partidul comuniştilor, de către între
gul nostru popor".9 N-a fost şi nici n-am considerat necesar să

înfTlLmuseţăm faptele, să le romanţăm. Dimensiunile 'reale ale
eroismului ţăranului, muncitorului şi intelectualului român,
care au îmbrăcat haina militară pentru a-şi apăra şi elibera glia,
se dezvăluie limpede din documentele de arhivă . Ce-am fi pu
tut adăuga la constatarea pe teren a qeneralului Ion Stăncu

lescu, din comandamentul Corpului 2 armată, inclusă în sinteza
referitoare la luptele de pe Dealul Sîngeorgiu, alcătuită ime
diat după terminarea lor: "Faţă de numărul de morţi, încă ne
îngropaţi, ai infanteriei noastre, găsiţi în faţa şi în interiorul
poziţiei inamice, şi unii chiar dincolo de ea, îmi fac o dato
rie ( . .. ) în a releva eroismul de neîntrecut al acestor infante
rişti, cere pe cîmpul de luptă, morţi, nici unul nu era cu faţa

înapoi, ci numai înainte (s.n.).
Ei, însă, au trebuit şi au căutat să înfrunte fierul şi oţelul

cu pieptul lor (., .)" ,10 Vitejie dovedită pretutindeni şi recu-
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noscută, ca atare, încă în timpul desfăşurării luptelor, de alia
ţii sovietici. Un singur exemplu grăitor. La 17 septembrie 1944
ziarul Pravda scria : "Românii luptă alături de noi cu aceeaşi

dîrzenie, cucerind cu vitejie fiecare metru de pămînt, fiecare
nod de cale ferată, fiecare sat ( ... ) Pămîntul Transilvaniei arde
sub picioarele ocupanţilor germani şi unguri".

Iată de ce am lăsat să vorbească mai ales documentele, me
moriile de război, participanţii la "epopeea de pe Mureş", care
se mai află printre noi.

r.Iulte secvenţe ale acestei epopei, numeroase exemple de
vitej ie ş i de dragoste de ţară, de înălţător patriotism vor con
iinua să rămînă necunoscute. Ni le-ar fi putut dezvălui cei tre
cuţi în nefiinţă, care şi-au oferit patriei ce au avut mai scump,
viaţa, fără să-şi strige jertfa şi să pretindă recompense. Multora
dintre ei nu le ştim nici mormîntul, nici numele. S-au aşezat

cu sufletul împăcat, cu conştiinţa datoriei împlinite, alături de
înaintaşi . Pleciruiu-ne în faţa tuturor acestor eroi, cunoscuţi şi

necunoscuţi (amintiţi sau nu în filele care urmează), cărora stră

vechea noastră vatră le datorează libertatea, le aducem un
fierbinte omagiu. Acum, cînd această carte se îndreaptă spr e
cititori, socotim o âatorie .a reaminti că printre iniţiatorii ei
au fost Nicolae Vereş şi reqretatul scriitor şi redactor şef al
re vistei "Vatra", Romulus Guga.

Aducem, totodată, mulţumirile noastre tuturor celor care
ne-au sprijinit la alcătuirea cărţii.
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